

# 新世界的开始 【创10章-11章】

## 回顾与总结 【创1章-11章】

创世记一到十一章是整本圣经的缩影和核心要点。

【创1章-3章】是【创1章-11章】的根基

【创1章】启示了神的创造，并且神所创造的都是好的。

【创2章】启示了神与照祂自己形像所造的人立了生命之约，并藉着婚姻显明这约的关系。

查考【申31: 29】

【创3章】启示了人误用意志的自由犯罪堕落，违背了这约，成为不法之子、罪的奴仆、魔鬼的儿女，凡在亚当里的每一人，因着亚当的堕落都已“全然败坏”【申31:29】成为该死该灭亡的地狱之子。

唯有先确定了在创世记一到三章这重要的基础，才能正确明白之后的第四章到第十一章的救恩之道。

【创3: 15】神向罪人所应许的那一位拯救者——女人的后裔，就成为罪人唯一的盼望，凡信这福音的必然得救，凡仰望这位救主——女人的后裔，必然蒙福。

【创4章】该隐与亚伯的启示中，使我们看到唯独因信得救的真理，也就是说，凡是不信神所应许的救主——女人之后裔的人，而是想靠自己的行为，必不能得救，必要死在自己的罪中，必在自己的罪中灭亡；而那些信靠这位救主——女人之后裔的人，必然从罪中得救，成为神的儿女。

【创5章】的家谱，可以看作是女人后裔的历史，或者说是祂的救赎史的简单概要，意思是凡是信靠女人之后裔的，在这救赎历史中有份的人，都是得救的神的儿女。

【创6章-9章】是挪亚传道的日子，也是神给世人悔改的日子，直到旧世界的结局——洪水的审判。但这结局只是旧世界的结局，并不是最终的大结局，是那最终大结局的影子。

【创10章-11章】使我们看到一个新世界的开始，直到将来的新天新地。

【创1章-11章】就又成了整本圣经的一个缩影。前三章不仅仅是一到十一章的根基，也是整本圣经的根基。从创世记三章15节一直到启示录，可以被看作是神救赎祂百姓的历史，也可以看作是我们领受救恩的历史。不论从哪个角度看，都是在讲恩典之约中的代表——基督。所以，整本圣经就是救主——耶稣基督的历史。

在挪亚之约中，已经把整本圣经的重要信息都已启示出来了。如果把它与创世记三章15节恩典之约的应许连在一起看，创世记三章十五节所应许的女人的后裔，就像是一粒救恩的种子，包含着整本圣经关于恩典之约的全部要素。

## 祝福与咒诅 【创9: 20-29】

含没有受咒诅，迦南受咒诅解释中的两种

含虽然应当受咒诅，但是由于含是从方舟里面出来的，凡是出方舟的，都是蒙神祝福的，所以不能既祝福又咒诅，因此咒诅就临到他的小儿子迦南身上，也可以藉着惩罚他的小儿子，使他这一个作父亲的尝到被羞辱的滋味。

这里提到说“知道小儿子向他所作的事”中的“小儿子”，是指着迦南讲的，出去宣扬挪亚醉酒赤身的事，是含的小儿子迦南做的，所以说是“迦南当受咒诅”。

因爱神敬爱父母、敬爱牧者必得从神来的祝福

挪亚一家人，既是一个家庭同时也是一间有形教会。挪亚既是父亲，也是这间有形教会的牧者。

查考【罗13: 7】【来13: 17】

含或迦南因着到处去宣扬挪亚的缺点，完全没有敬爱牧者和长辈的美德，这不仅犯了第五条诫命，同时也犯了第九条诫命，即损坏别人的名声。那论断、羞辱、损坏自己长辈以及牧者之名誉的人，必受到耶和华的咒诅，正如神藉着挪亚咒诅迦南的一样。

查考【提前5: 17】【来13: 17】【罗13: 7】【彼前4: 8】

闪和雅弗拿一件衣服搭在肩上，倒退着进去，给父亲盖上，显出他们对父亲或牧者敬爱的态度，是用他们的爱来遮盖父亲或牧者的软弱与过失，并竭力维护其美好名声。而那些为爱神而敬爱父母和牧者，以及用爱来遮掩他们软弱与过失的人，必蒙耶和华的赐福，就像神藉着挪亚对闪和雅弗的祝福一样。

## 挪亚的三个儿子 【创10章】

挪亚三个儿子的家谱

【创9:27】说明雅弗所预表的就是在基督里的真信徒；而闪所预表的是女人的后裔——基督。

查考【申7: 1】

挪亚对迦南的咒诅，延续到后代子孙，所象征的就是那些不依靠神的外邦人。

【创10:15-18】这一段让我们看到迦南有十一个儿子，就是后来迦南地的各族，通常都说“迦南七国”的人。

洪水之后，挪亚的三个儿子在世界各地随着他们自己的方言、所住的地土，发展成许许多多不同的国家。正如十章的结尾所说：“这些都是挪亚三个儿子的宗族，各随他们的支派立国。洪水以后，他们在地上分为邦国。”【创10: 32】

## 建巴别塔 【创11:1-9】

巴别塔的预表意义

建造巴别塔的人，就代表着那些终日思想着如何团结起来抵挡上帝的群体，他们想方设法对抗上帝，这就充分显明了他们的骄傲。所以巴别塔后来就常常被引用喻指人本思想在各个领域中的骄傲表现。

查考【创10: 5、20、31-32】

建造巴别塔的时间

巴别塔事件乃是在洪水之后不久就已经发生的，在【创10章】之前。

## 活的圣经 【创11: 10-31】

闪是当代的活圣经

查考【罗10: 17】【西2: 7】

玛土撒拉与应当共活了二百四十二年，与闪共活了九十八年。闪与雅各共活了五十年。对神的道忠心的玛土撒拉、闪、雅各必然会去找当时代的活历史、活圣经来得到印证与坚固。

## 思考问题

- 1、通过神藉着挪亚对闪的祝福和对迦南的咒诅，我们可以知道神喜悦我们如何对待自己的父母和牧者？
- 2、在【创9: 27】“闪”、“雅弗”、“迦南”分别预表着什么？
- 3、巴别塔的预表意义是什么？
- 4、从亚当到雅各中间经历了几个神忠心的仆人？分别是谁？

